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Cost de producţie versus preţ de achiziţie  

 

 În cazul bunurilor şi serviciilor achiziţionate de la un furnizor, entităţile utilizează, pentru 

evaluarea şi înregistrarea în contabilitate a acestora, preţul înscris pe documentul de cumpărare, 

respectiv costul de achiziţie fără TVA, conform principiului stipulat în Reglementările contabile 

aprobate prin O.M.F.P. nr. 1.802/2014, la punctul 75 alin. (1) litera a). 

 Acest cost de achiziţie nu suferă, de regulă, modificări, fiind preluat ca atare din factură 

în contabilitate şi în evidenţa tehnico-operativă.  

 În cazul achiziţiilor, aşadar, cumpărătorul nu depune niciun efort pentru stabilirea 

mărimii cu care se evaluează bunurile şi serviciile intrate în gestiunea sa.  

 Preţul înscris în factura emisă de furnizor conţine deja valorile tuturor elementelor 

constitutive ale produsului sau a serviciului vândut de acesta.  

 Ce se întâmplă în cazul bunurilor şi serviciilor produse de către societate, cărora trebuie 

să li se stabilească o mărime, o valoare la care acestea să fie evaluate şi înregistrate în 

contabilitate?  

 Conform principiului stipulat în Reglementările contabile aprobate prin O.M.F.P. nr. 

1.802/2014, la punctul 75 alin. (1) lit. b), pentru evaluarea bunurilor şi serviciilor produse de 

societate se utilizează costul de producţie.  

 

 Ce este costul de producţie?  

 

 Costul de producţie, potrivit aceloraşi reglementări, reprezintă un cumul al tuturor 

preţurilor de achiziţie ale materiilor prime şi materialelor consumabile şi ale altor cheltuieli care 

pot fi atribuite direct bunului sau serviciului în cauză.  

 Costul de producţie trebuie, astfel, determinat, stabilit de către unitatea producătoare a 

bunurilor şi serviciilor. 

 La o primă vedere, s-ar putea spune că stabilirea unui cost de producţie pentru un bun sau 

serviciu ar reprezenta o simplă adunare aritmetică a tuturor preţurilor de achiziţie ale elementelor 

materiale şi nemateriale ce se includ în produsul respectiv. 

 Calculaţia costurilor, cunoscută în practică şi sub denumirea de contabilitatea de gestiune, 

reprezintă mai degrabă un proces de studiu şi analiză economică, financiară şi de calcul, decât o 

operaţiune economică. 
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 Calculaţia costurilor reprezintă, până la urmă, un proces de stabilire pentru fiecare produs 

în parte a unui cost, a unei valori, a unei mărimi, în vederea înregistrării în contabilitate a 

acestuia. 

 

 Ce este dificil pentru contabili?  

 

 În calculația costurilor, dificultăţile pe care le întâmpină contabilii sunt legate, în primul 

rând, de lipsa fişei tehnologice a fiecărui produs finit/serviciu în parte. 

 Al doilea motiv care îngreunează efectuarea calculaţiei costurilor constă în lipsa 

personalului specializat/calificat care să aibă responsabilităţi pentru realizarea unei fişe 

tehnologice corecte, a urmăririi consumurilor şi a obţinerii produselor/serviciilor realizate. 

 Din acestea rezultă al treilea impediment, şi anume dificultăţi în obţinerea informaţiilor 

detaliate şi conforme cu cerinţele calculaţiei costurilor, astfel încât contabilul să fie în măsură să 

realizeze o calculaţie „ca la carte”. 

 Calculaţia costurilor – sau contabilitatea de gestiune, denumită şi contabilitate 

managerială - implică operaţiuni şi analize bazate pe informaţii greu de obţinut din alte sectoare 

de activitate, în special din cauza lipsei personalului cu care se confruntă companiile, personal 

care să aibă atribuţii în gestionarea analitică şi specifică a consumurilor, pentru furnizarea către 

contabilitate a datelor necesare calculării costului produsului finit. 

 

 Ce nu stiu aceştia şi e important să ştie?  

 

 În primul rând, un contabil trebuie să cunoască metodele de evidenţiere în contabilitate a 

produselor finite. 

 În al doilea rând, contabilul trebuie să cunoască paşii (etapele) de urmat pentru realizarea 

calculaţiei. 

 Odată stabiliţi paşii (etapele), trebuie culese şi alocate informaţiile necesare calculaţiei. 

  

Dar, până la efectuarea unei calculaţii corecte, un contabil trebuie să cunoască şi să 

înţeleagă modul de înregistrare în contabilitate a producţiei, având în vedere că există 

particularităţi faţă de activitatea de comerţ, de exemplu. 

 

 În activitatea de producţie, greşeala frecventă care apare este neoperarea corectă în 

contabilitate a producţiei, a evaluării şi obţinerii produselor finite. Acest fapt are consecinţe 

asupra rezultatului contabil şi, implicit, asupra rezultatului fiscal, care generează plata incorectă a 

impozitului pe profit către bugetul de stat. 
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 Procesul privind calculaţia costurilor este foarte puţin prezent în cadrul societăţilor care 

mai produc câte ceva în România. Profesionistul contabil – considerat omul orchestră într-o 

societate – este pus în situaţia de a efectua singur o calculaţie de costuri, care nici pe departe nu 

va fi una corectă, din lipsa altor elemente şi informaţii mai degrabă de natură tehnică şi de 

specialitate. 

 

 Ca urmare, contabilii renunţă – dar nu de bunăvoie – la stabilirea costului unui produs. 

  

În timp, se poate ajunge ca această operaţiune să devină necunoscută, atât pentru 

contabili, cât şi pentru manageri, care ar trebui să utilizeze calculaţia costurilor ca instrument 

managerial pentru aprecierea eficienţei produselor fabricate şi nu ca o obligaţie impusă de „fisc”. 

 

Scopul calculației costurilor - obiectul și scopul calculației costurilor 

 

 Unde se poate găsi o mai bună prezentare a scopului calculaţiei costurilor decât în însăşi 

reglementarea legală care aduce precizări privind unele măsuri referitoare la organizarea şi 

conducerea contabilităţii de gestiune, aprobată prin O.M.F.P. nr. 1.826/2003: 

 „Calculaţia costurilor presupune ansamblul lucrărilor efectuate într-o formă organizată 

cu scopul de a obţine informaţii privind costul bunurilor, lucrărilor, serviciilor, activităţilor sau 

altor obiecte de calculaţie. 

 Organizarea lucrărilor privind calculaţia costurilor depinde de o serie de factori, cum ar 

fi: mărimea unităţii, structura organizatorică a acesteia, tipul şi modul de organizare a 

producţiei, tehnologia de fabricaţie, gradul de integrare a producţiei, caracterul etc.” 

 Aşadar, scopul calculaţiei costurilor este acela de a obţine un cost (o mărime) pentru 

evaluarea stocurilor produse de societate, prin anumite procedee complexe, care depind şi sunt în 

legătură directă cu următoarele: 

 tipul şi modul de organizare a producţiei; 

 tipul şi modul de organizare a societăţii producătoare; 

 tehnologia de fabricaţie – prevăzută în fişa tehnologică a produsului/serviciului; 

 gradul de realizare a producţiei într-o unitate de timp; 

 caracterul producţiei: de serie mare, mică, cu ciclu scurt sau lung de fabricaţie, 

vandabilă imediat ce a fost realizată sau stagnabilă etc. 
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 Profesioniștii cu rol în efectuarea calculației 

 

 Procesul privind calculaţia costului unui produs – deşi, după denumire am fi tentaţi să 

credem că este vorba de un simplu calcul aritmetic (nici măcar matematic) – este unul extrem de 

laborios şi complex, înglobând deopotrivă ştiinţa şi raţionamentul specialiştilor care se ocupă cu 

şi de realizarea bunului/serviciului şi cea a profesioniştilor contabili. 

 De ce acest cumul de cunoştinţe? 

 În primul rând, specialiştii procesului de producţie cunosc elementele constitutive ale 

produsului ce se realizează. 

 Elementele constitutive sunt formate, în principal, din următoarele: 

 materialele din care se compune produsul, cunoscute din punct de vedere contabil sub 

denumirea de materii prime; 

 mâna de lucru ce realizează bunul, cunoscută din punct de vedere contabil sub forma de 

manoperă sau salarii directe; 

 unelte, ustensile, scule, bunuri care se consumă în mod normal într-un proces de 

producţie, cunoscute din punct de vedere contabil sub formă de alte materiale 

consumabile; 

 consumul utilajelor, al maşinăriilor, instalaţiilor cu ajutorul cărora se produc bunurile, 

cunoscut din punct de vedere contabil sub forma amortizării; 

 şefii de echipe, şefii de secţii, controlorii de calitate, personalul auxiliar sunt persoane 

care contribuie în mod indirect la transformarea materiilor prime în produse finite, 

valoarea fiind cunoscută din punct de vedere contabil sub forma de manoperă sau salarii 

indirecte; 

 materiale de întreţinere, de menţinere a clădirilor (halelor) şi instalaţiilor de producţie, 

cunoscute din punct de vedere contabil sub forma pieselor de schimb. 

 

 În al doilea rând, specialiştii cunosc procesul de fabricaţie (de producţie) al bunului. 

 Astfel, aceştia vor putea furniza informaţii referitoare la următoarele aspecte: 

 produsele principale şi cele secundare care pot rezulta din procesul de fabricaţie; 

 necesarul (mărimea, cantităţile) de materii prime, materiale consumabile (scule, unelte), 

salarii necesare obţinerii unei unităţi de produse; 

 calitatea produselor, în funcţie de materialele înglobate în acestea şi de operaţiunile 

efectuate asupra materiilor prime; 

 timpii necesari alocabili procesului de producție pentru fiecare unitate de produse în 

parte; 

 descrierea fiecărei faze/etape de fabricaţie; 

 operaţiunile care au loc în fiecare fază a procesului de producţie; 
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 ritmul (tactul, viteza) în care trebuie să se desfăşoare fiecare fază de producţie în parte. 

 

 În al treilea rând, specialiştii supraveghează şi urmăresc întregul proces de producţie, pe 

fiecare fază de realizare, verifică materialele incluse în prelucrare, din punct de vedere cantitativ 

şi calitativ, urmăresc realizarea producţiei planificate de conducerea unităţii. 

 Profesioniştii contabili, pe de altă parte, au rolul de a înregistra şi evidenţia în 

contabilitate în mod corect şi conform normelor şi reglementărilor contabile toate articolele 

descrise mai sus, precum şi alte elemente care nu sunt atribuibile direct obţinerii produselor, dar 

care sunt indispendabile funcţionării unei entităţi, cum ar fi: 

 salariul directorilor neimplicaţi în procesul de producţie (directorul general, cel de 

vânzări, cel de achiziţii etc.); 

 salariul secretarei; 

 salariile personalului aşa-numit TESA: contabil, de desfacere, de HR, de aprovizionare, 

tehnic, administrativ, gestionări etc.; 

 salariile personalului însărcinat cu paza şi curăţenia; 

 materiale consumabile utilizate în aceste departamente. 

 

 De asemenea, rolul profesioniştilor contabili constă în organizarea contabilităţii, astfel 

încât rezultatele obţinute ca urmare a prelucrării datelor introduse să reflecte într-un mod cât mai 

fidel realitatea economică din unitate, să răspundă cerinţelor conducerii referitoare la utilizarea 

resurselor într-un mod cât mai eficient pentru obţinerea unei performanţe cât mai ridicate 

(maxime). 

 Profesioniştii contabili, pentru a furniza informaţiile referitoare la cantitatea şi valoarea 

aticolelor incluse în procesul de calculaţie a costurilor, au rolul de a evidenţia, cu ajutorul 

contabilităţii financiare (sau de gestiune), aceste articole cât mai detaliat, pe structura 

elementelor solicitată de procesul de calculaţie a costurilor. 

 În acest moment, se ridică întrebarea firească de unde ştie profesionistul contabil să 

evidenţieze în contabilitate, în mod corect şi în conformitate cu cerinţele specifice unei calculaţii 

de costuri, natura, felul şi destinaţia elementelor şi articolelor ce se includ în costul fiecărui 

produs? 

 Cum poate şti un profesionit contabil, în funcţie de specificul fiecărei unităţi în care îşi 

desfăşoară activitatea, care elemente de stocuri sunt materii prime, care salarii sunt directe sau 

indirecte, care materiale sunt sau nu sunt alocabile fiecarui produs în parte? 

 Răspunsul la această întrebare este unul firesc: nu ştie. 

 Aici intervine un liant, un element de legătură între specialistul din unitate, care cunoaşte 

modul de realizare a produsului, şi profesionistul contabil. Acest element poartă mai multe 

denumiri, esenţa sa fiind aceeaşi: reţeta de fabricaţie, reţetar, fişa tehnologică, fişa 

produsului. 
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Importanța calculației – între contabilitate și fiscalitate 

 

 Pentru evidenţa stocurilor în contabilitate, atât Reglementările contabile naţionale – 

aprobate prin O.M.F.P. nr. 1.802/2014 şi O.M.F.P. nr. 1.826/2003, cât şi IAS 2 Stocuri prescriu 

tratamentul contabil pentru astfel de bunuri. 

 Ambele reglementări furnizează îndrumări referitoare la următoarele aspecte: 

 determinarea mărimilor/valorilor stocurilor cu ocazia intrării în unitate – în funcţie de 

modalitatea de dobândire a acestora; 

 recunoşterea ulterioară a stocurilor drept cheltuială (cu ocazia ieşirii din unitate, oricare 

ar fi modalitatea); 

 formulele de calcul (modalităţile de determinare) a costurilor, utilizate în procedeul 

denumit calculaţia costurilor bunurilor şi serviciilor realizate în unitate. 

 

 Tehnica privind calculaţia costurilor de producţie (denumite şi costuri de conversie) este 

redată atât în Reglementările contabile naţionale, cât şi în IAS 2 Stocuri şi are la bază clasificarea 

cheltuielilor ce vor trebui incluse în calculaţie, în funcţie de anumite criterii cvasisubiective şi 

cvasiobiective. 

 Însă, ceea ce este important de reţinut, este faptul că orice calculaţie a costurilor se 

realizează extracontabil, prin calcule şi formule matematice, utilizând informaţiile din 

contabilitate, care au avut ca fundament de înregistrare fişele tehnologice ale produselor. 

 Rolul calculaţiei costurilor este acela de a stabili o mărime cât mai exactă a valorii 

produselor şi serviciilor realizate de unitate, pentru înregistrarea lor în contabilitate, astfel încât 

informaţiile şi deciziile luate de către utilizatori pe baza datelor contabile să fie cât mai aproape 

de realitatea economico-financiară a unităţii raportoare. 

 În contabilitate, stocurile produse de unitate se înregistrează în contrapartidă cu un cont 

de venit (un cont din clasa 7, respectiv contul 711), venit care, de fapt, prin valoarea inclusă în el, 

are menirea de a contracara, de a contrabalansa – în totalitate sau parţial – cheltuielile angajate 

de unitate pentru producerea bunurilor respective. 

 Din cheltuielile suportate de unitate, nu toată valoarea acestora se include în costul 

bunurilor în cauză, ci doar o parte dintre acestea – pe baza unor reguli şi principii prestabilite de 

reglementările menţionate. 

 Ca urmare, calculaţia costurilor, putem afirma, este o activitate a cărei efectuare şi mod 

de realizare sunt impuse legal, având rolul de a stabili mărimea la care bunurile şi serviciile sunt 

reflectate în contabilitate, la intrare şi la ieşire. 

 Cum la ieşire stocurile se recunosc drept cheltuială, atunci este lesne de înţeles de ce 

calculaţia costurilor are şi rol fiscal, contribuind la determinarea rezultatului fiscal pentru 

stabilirea impozitului pe profit datorat bugetului de stat de către unitate. 
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 Aşadar, calculaţia cât mai corectă a stocurilor – impusă unităţilor din punct de vedere 

contabil şi fiscal - poate fi apreciată ca fiind necesară prin prisma celor două coordonate: 

 cea contabilă – pentru evaluarea şi înregistrarea în contabilitate a stocurilor produse de 

unitate; 

 cea fiscală – pentru stabilirea corectă a bazei de impunere. 

 

 Remarcă: 

 Deşi norma IAS 2 Stocuri nu se aplică stocurilor din agricultură şi contractelor de 

construcţii (sau oricăror contracte nefinalizate la încheierea exerciţiului financiar – cu ciclu 

mare de producţie), am menţionat acest standard ca normă generală de stabilire a costurilor 

stocurilor produse de societate. 

 

Calculația costurilor – de actualitate sau caducă 

 

 Într-o economie de piaţă românească bazată pe mica proprietate privată, deci, şi pe 

producţia de bunuri şi servicii realizată de micii producători, în care proprietarul firmei 

(investitorul) este, în cele mai (foarte) multe cazuri, şi cel care se ocupă de procesul de producţie 

sau de prestarea serviciilor, ne putem întrebarea dacă acesta mai are nevoie să ştie cât îl costă 

produsul sau serviciul realizat de el, dacă informaţiile din contabilitate reprezintă pentru el baze 

ştiinţifice şi rezonabile pentru luarea unor decizii manageriale sau investiţionale – în condiţiile în 

care îşi cunoaşte foarte bine buzunarul – sau dacă are vreun interes/dorinţă ca evidenţa sa 

contabilă să fie corectă, riguroasă şi să respecte cerinţele legale până la cel mai mic detaliu. 

 Oare organizarea contabilităţii nu este considerată de către patron doar „un cost necesar”  

pentru a satisface anumite cerinţe obligatorii ale „fiscului”? 

 Dacă răspunsul la această întrebare este afirmativ, atunci calculaţia costurilor, de ce ar fi 

privită şi recunoscută de către patron ca fiind utilă şi nu tot ca o activitate generatoare de costuri 

suplimentare? 

 În contextul actual românesc, al micului producător/prestator, putem spune cu tărie, fără 

îndoială, că procesul privind calculaţia costurilor este considerat de către patron o activitate 

inutilă, consumatoare de resurse financiare şi neasumată de către acesta. 

 Nefiind asumat de patron, atunci este evident faptul că nici nu depune eforturi pentru 

organizarea procesului de calculaţie  „ca la carte” şi nici nu furnizează informaţiile cele mai 

relevante şi utile pentru organizarea acestuia. 

 Iar sarcina cade involuntar pe umerii contabilului, care se vede pus în faţa unei situaţii 

absolut inedite şi, mai cu seamă, fără de ajutor, neavând informaţiile tehnice şi de specialitate din 

partea proprietarului firmei pentru a efectua o calculaţie corectă. 
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 Şi atunci, este calculaţia costurilor o operaţiune de actualitate sau este una caducă? 

 Răspunsul poate fi următorul: 

 - pentru profesionistul contabil – este o operaţiune de actualitate, impusă de lege, dar 

cunoscută de către acesta ca fiind şi utilă firmei; 

 - pentru patron – este o operaţiune învechită, neasumată de către acesta, nici ca 

remunerare a contabilului pentru munca pe care acesta o depune, nici ca furnizare de informaţii 

(reţete de fabricaţie, fişe tehnologice, întocmire documente justificative din care să rezulte natura 

materialelor aprovizionate sau consumul lor etc.). 

 

 

 

Calculația costurilor în producția de bunuri 

 

Industria textilă 

 

I) realizarea unui singur produs 

 

 O unitate care desfăşoară activitate în industria textilă are în programul de fabricaţie 

realizarea un singur sortiment de ţesătură, ţesătură din in, obţinând în decursul unei perioade de 

gestiune 12.000 mp de ţesătură, pentru care s-au angajat cheltuieli de 103.030 lei. 

  

Costul standard utilizat ca preţ de înregistrare este de 9 lei/mp (108.000 lei, cost standard 

total). 

  

Situaţia cheltuielilor înregistrate în contabilitatea financiară, conform balanţei de 

verificare, este următoarea: 

 

Cont Natura cheltuielii 
Sume 

(lei) 

601 Cheltuieli cu materiile prime (inul achiziţionat de la fermieri) 49.440 

602 Cheltuieli cu materialele auxiliare 3.090 

603 Cheltuieli cu uzura obiectelor de inventar 520 

605 Cheltuieli cu energie și apă 4.120 

611 Cheltuieli cu întreținere și reparații 520 

612 Cheltuieli cu chiriile 1.550 

621 Cheltuieli cu colaboratorii 2.060 
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623 Cheltuieli cu protocolul 510 

624 Cheltuieli cu transportul de bunuri și personal  40 

626 Cheltuieli poștale și taxe de telecomunicații 70 

627 Cheltuieli cu serviciile bancare și asimilate 20 

635 Cheltuieli cu alte impozite și taxe 910 

641 Cheltuieli cu remunerațiile personalului 25.750 

6451 
Cheltuieli privind contribuția unității la asigurările sociale și de 

sănătate 
9.530 

6452 Cheltuieli privind contribuția unității la fondul de șomaj 1.290 

6811 Cheltuieli de exploatare privind amortizarea imobilizărilor 3.610 

TOTAL 103.030 

 

 

 Stabilirea costului de producție  
    

Informații suplimentare, transmise de către departamentul de producție: 
    

     
1) Cheltuielile cu materiile prime: 

    
- cheltuieli directe: 

  
49.440 lei 

     
2) Cheltuielile cu materialele auxiliare sunt alocate în următoarea structură: 

    
- cheltuieli directe: 

  
2.630 lei 

- cheltuieli indirecte: 
  
310 lei 

- cheltuieli administrative: 
  
150 lei 

     
3) Cheltuielile cu obiectele de inventar: 

    
- cheltuieli indirecte: 

  
410 lei 

- cheltuieli administrative: 
  
110 lei 

     
4) Cheltuielile cu energia: 

    
- cheltuieli indirecte: 

  
2.690 lei 

- cheltuieli administrative: 
  
1.430 lei 
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5) Cheltuieli de întreținere și reparații: 

    
- cheltuieli indirecte: 

  
468 lei 

- cheltuieli administrative: 
  
52 lei 

     
6) Cheltuieli cu chiriile: 

    
- cheltuieli indirecte: 

  
1.163 lei 

- cheltuieli administrative: 
  
387 lei 

     
7) Cheltuielile cu colaboratorii se referă la muncitorii direct productivi zilieri: 

    
- cheltuieli directe: 

  
2.060 lei 

     
8) Cheltuielile cu transporturile de bunuri, cheltuielile poștale, deplasări, comisioane 

bancare și cheltuielile cu impozitele sunt cheltuieli generale:     

     
- cheltuieli administrative: 

  
1.040 lei 

     
9) Cheltuieli de protocol: 

    
- cheltuieli administrative: 

  
510 lei 

     
10) Cheltuielile cu salariile sunt structurate astfel: 

    
- cheltuieli directe: 

  
19.312 lei 

- cheltuieli indirecte: 
  
5.150 lei 

- cheltuieli administrative: 
  
1.288 lei 

     
11) Cheltuielile privind contribuția unității la asigurările sociale: 

    
- cheltuieli directe: 

  
7.148 lei 

- cheltuieli indirecte: 
  
1.906 lei 
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- cheltuieli administrative: 
  
476 lei 

     
12) Cheltuielile privind contribuțiile unității la fondul de șomaj: 

    
- cheltuieli directe: 

  
968 lei 

- cheltuieli indirecte: 
  
258 lei 

- cheltuieli administrative: 
  
64 lei 

     
13) Cheltuielile cu amortizarea: 

    
- cheltuieli indirecte (aferente secțiilor de producție): 

  
3.249 lei 

- cheltuieli administrative: 
  
361 lei 

     
Total cheltuieli 

 
103.030 lei 

 

A) Întocmirea tabelului de transpunere a cheltuielilor dintre contabilitatea financiară și 

cea de gestiune:       

 

TABEL DE CORESPONDENȚĂ A CHELTUIELILOR 

 

CONTABILITATEA 

FINANCIARĂ 
CONTABILITATEA DE GESTIUNE 

Conturi 
Sume  

(în lei) 
921 Cheltuielile activității de bază 

923 Cheltuielile 

indirecte de producție 

924 

Cheltuieli de 

administrație 

  

9210 

Cheltuieli 

materiale 

9211 

Cheltuieli 

cu 

salariile 

9212 

Cheltuieli 

cu 

contribuțiile 

unității 

9234 

Cheltuieli 

materiale 

și alte 

cheltuieli 

9235 

Cheltuieli cu 

salariile și 

contribuțiile 

unității și 

chirii 

9240 

Cheltuieli 

generale de 

administrație 

601 49.440 49.440 
     

602 3.090 2.630 
  

310 
 

150 

603 520 
   

410 
 

110 

605 4.120 
   

2.690 
 

1.430 

611 520 
   

468 
 

52 
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612 1.550 
    

1.163 387 

621 2.060 
 

2.060 
    

623*) 510 
     

510 

624 40 
     

40 

626 70 
     

70 

627 20 
     

20 

635 910 
     

910 

641 25.750 
 

19.312 
  

5.150 1.288 

6451 9.530 
  

7.148 
 

1.906 476 

6452 1.290 
  

968 
 

258 64 

6811 3.610 
   

3249 
 

361 

Total 

cheltuieli 
103.030 52.070 21.372 8.116 7.127 8.477 5.868 

Producția 

obținută 

(mp) 

12.000 
 

 

*) Cheltuiala de protocol - care este o cheltuială generală de administrație - nu se include în 

cost (este considerată cheltuială neincorporabilă).      

      

      
B) Redactarea succesiunii de înregistrări contabile, în paralel, în cele două moduluri de 

evidență:      

 

JURNAL DE ÎNREGISTRARE 

 

Nr. 

crt. 
EXPLICAȚII 

CONTABILITATEA 

FINANCIARĂ 

CONTABILITATEA DE 

GESTIUNE 

  
CONTURI Sume CONTURI Sume 

  
debitoare creditoare 

 
debitoare creditoare 

 
0 1 2 3 4 5 6 7 

1 Înregistrarea cheltuielilor directe pe articole de calculație 
   

 
Bon de consum 601 301 49.440 % 901 81.558 

 
Bon de consum 602 302 2.630 9210 

 
52.070 

 
Contract/ștat de plată 621 401 2.060 9211 

 
21.372 

 
Ştat de plată 641 421 19.312 9212 

 
8.116 

 
Ştat de plată 6451 4311 7.148 

   

 
Ştat de plată 6452 4371 968 
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2 Înregistrarea cheltuielilor indirecte sau comune ale secţiei 

   

 
Bon de consum 602 302 310 % 901 15.604 

 
Bon de consum 603 303 410 9234 

 
7.127 

 
Factură 605 401 2.690 9235 

 
8477 

 
Factură 611 401 468 

   

 
Factură/Contract 612 401 1.163 

   

 

Situaţia amortizării 

(Registrul 

imobilizărilor) 

6811 281 3.249 
   

 
Ştat de plată 641 421 5.150 

   

 
Ştat de plată 6451 4311 1.906 

   

 
Ştat de plată 6452 4371 258 

   

        
3 Înregistrarea cheltuielilor generale de administraţie 

   

        

 
Bon de consum 601 301 0 9240 901 5.868 

 
Bon de consum 602 302 150 

   

 
Bon de consum 603 303 110 

   

 
Factură 605 401 1.430 

   

 
Factură 611 401 52 

   

 
Factură/Contract 612 401 387 

   

 
Factură 623 401 510 

   

 
Factură/Bon fiscal 624 401 40 

   

 
Factură 626 401 70 

   

 
Extras bancar 627 5121 20 

   

 
Situaţie de calcul 635 446 910 

   

 
Ştat de plată 641 421 1.288 

   

 
Ştat de plată 6451 4311 476 

   

 
Ştat de plată 6452 4371 64 

   

 

Situaţia amortizării 

(Registrul 

imobilizărilor) 

6811 281 361 
   

        

4 
Decontarea (transferul) cheltuielilor indirecte asupra 

cheltuielilor activității de bază (pe tipuri de cheltuieli):    

        

  
Nu se efectuează înregistrări 9210 9234 7.127 
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9211 9235 6.313 

     
9212 9235 2.164 

        

5 

Decontarea (transferul) cheltuielilor generale de 

administrație asupra cheltuielilor activității de bază (pe 

tipuri de cheltuieli)*) 
   

5.1 
Varianta în care cheltuielile de administraţie se includ în 

cost    

        

  
Nu se efectuează înregistrări 

 
9240 5.358 

     
9210 

 
3.530 

     
9211 

 
1.288 

     
9212 

 
540 

        

5.2 
Varianta în care cheltuielile de administraţie nu se includ 

în cost    

        

  
Nu se efectuează înregistrări Nu se efectuează înregistrări 

        

        

6 
Înregistrarea în cursul lunii a producției obținute la cost 

standard (prestabilit)    

        

 
Bon de predare 345 711 108.000 931**) 902 108.000 

        
7 Înregistrarea producției la cost efectiv***) 

   

        

7.1 
Varianta în care cheltuielile de administraţie se include în 

cost    

        

 
Notă contabilă Nu se efectuează înregistrări 902 % 102.520 

      
9210 62.727 

      
9211 28.973 

      
9212 10.820 

        

7.2 
Varianta în care cheltuielile de administraţie nu se includ 

în cost    

        

  
Nu se efectuează înregistrări 902 % 97.162 

      
9210 59.197 
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9211 27.685 

      
9212 10.280 

        

8 
Înregistrarea la sfârșitul perioadei de gestiune a 

diferențelor de cost dintre costul efectiv și costul standard    

        

8.1 
Varianta în care cheltuielile de administraţie se includ în 

cost    

        

 
Situaţie de calcul 348 711 -5.480 903 902 -5.480 

        

8.2 
Varianta în care cheltuielile de administraţie nu se includ 

în cost    

        

 
Situaţie de calcul 348 711 -10.838 903 902 -10.838 

        
9 Închiderea conturilor de producție 

   

        

9.1 
Varianta în care cheltuielile de administraţie se includ în 

cost    

        

  
Nu se efectuează înregistrări 901 % 102.520 

      
931 108.000 

      
903 -5480 

        

9.2 
Varianta în care cheltuielile de administraţie nu se include 

în cost    

        

  
Nu se efectuează înregistrări 901 % 97.162 

      
931 108.000 

      
903 -10.838 

        
10 Închiderea conturilor de cheltuieli neincluse în cost ****) 

   

        

10.1 
Varianta în care cheltuielile de administraţie se includ în 

cost    

        

  
Nu se efectuează înregistrări 902 9240 510 

        
10.2 Varianta în care cheltuielile de administraţie nu se includ 

   



 
© RENTROP & STRATON   16 www.rs.ro 
   
 

în cost 

        

  
Nu se efectuează înregistrări 902 9240 5.868 

        

11 
Închiderea conturilor de cheltuieli în contabilitatea 

financiară    

        

 
Notă contabilă 121 % 103.030 

   

   
601 49.440 

   

   
602 3.090 

   

   
603 520 

   

   
605 4.120 

   

   
611 520 

   

   
612 1.550 

   

   
621 2060 

   

   
623 510 

   

   
624 40 

   

   
626 70 

   

   
627 20 

   

   
635 910 

   

   
641 25.750 

   

   
6451 9.530 

   

   
6452 1.290 

   

   
6811 3.610 

   

        
12 

*****) 
Închiderea conturilor de venituri (cont 711) 

    

        

12.1 
Varianta în care cheltuielile de administraţie se includ în 

cost    

        

 
Notă contabilă 711 121 102.520 Nu se efectuează înregistrări 

        

12.2 
Varianta în care cheltuielile de administraţie nu se include 

în cost    

        

 
Notă contabilă 711 121 97.162 Nu se efectuează înregistrări 
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13 
Închiderea conturilor de colectare cheltuieli și 

decontare a producției     

        

13.1 
Varianta în care cheltuielile de administraţie se includ în 

cost    

        

 
Situaţie de calcul Nu se efectuează înregistrări 901 902 510 

        

13.2 
Varianta în care cheltuielile de administraţie nu se includ 

în cost    

        

 
Situaţie de calcul Nu se efectuează înregistrări 901 902 5.868 

        
 

 *) Cheltuielile generale de administraţie nu trebuie incluse în costul de producţie, decât în 

măsura în care, în totalitate sau parţial, participă la aducerea stocurilor în forma şi în locul în care 

se găsesc în prezent. 

 

 În exemplul de faţă, vom considera ambele variante, pentru efectuarea calculaţiei: o 

primă variantă, în care cheltuielile de administraţie se iau în calculul costului, şi o a doua 

variantă, în care nu se iau în calculul costului. 

 

 Situaţiile în care cheltuielile de administraţie - în totalitate sau parţial - se iau la calculul 

costului sunt relativ puţine. 

 

 Dacă anumite sume din totalul cheltuielilor de administraţie ar putea fi incluse în calculul 

costului, atunci acele cheltuieli se pot evidenţia încă de la efectuarea şi înregistrarea lor drept 

cheltuieli indirecte: fie direct în contabilitatea financiară, prin analitice la conturile respective, în 

centrele de cost alocate produsului (secţiei), fie în contabilitatea de gestiune, prin preluarea lor 

din contabilitatea financiară direct în contul 923, dezvoltat la rândul său pe analitice, 

corespunzător naturii cheltuielilor pe care le înglobează. 

 

 Dar, în categoria cheltuielilor de administraţie, fără a fi preluate în costul bunurilor, 

trebuie să rămână anumite tipuri de cheltuieli, care, sub nicio formă, nu trebuie preluate în cost, 

cum ar fi: cheltuieli de protocol, cheltuieli cu sponsorizările, cheltuielile cu comisioanele 

bancare, cheltuielile cu transportul (taxi) personalului TESA (contabilului) la diverse destinaţii 

(A.N.A.F., bancă, la firmă de audit etc.), salariul secretarei, salariul administratorului şi al 

directorului general, salariul contabilului firmei, onorariul firmei de audit, cheltuielile din 

diferenţele de curs valutar şi alte asemenea. 

 

 Cheltuielile de administraţie neincluse în cost rămân în contul 924 - în care, iniţial, 

conform punctului 3, au fost preluate integral din contabilitatea financiară. 
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 Chiar şi în varianta în care cheltuielile de administraţie sunt incluse în cost, prin preluare 

din contul 924 în contul 923, cheltuiala cu protocolul rămâne o cheltuială administrativă (în 

contul 924), nefiind incorporabilă.         

         

 **) Contul 931 „Costul producţiei obţinute” nu se detaliază pe produs, deoarece se 

fabrică un singur produs.          

 ***) Calculaţie cost efectiv, în ambele variante de la punctul 5:    

     

 a) calculaţie cost efectiv în situaţia în care cheltuielile de administraţie se includ în cost

 (varianta 5.1)        

 Cheltuielile incorporabile în costul produsului se regăsesc colectate, în contabilitatea de 

gestiune, în cadrul conturilor 921, 922 şi 923.  

 În aceste conturi se include şi cheltuieli de administraţie, care iniţial au fost preluate 

integral din contabilitatea financiară în contul 924, prin intermediul contului 901 (punctul 3). 

 În vederea stabilirii costurilor care se utilizează pentru efectuarea calculaţiei, conturile 

921, 922 si 923 colectează cheltuielile incorporabile. 

 În cazul de faţă, însă, cheltuielile indirecte de producţie - evidenţiate iniţial în contul 923 

- au fost transferate în contul 921, ţinând cont de faptul că există un singur obiect de calculaţie şi 

toate cheltuielile se repartizează în mod direct acestui produs. 

 Totuşi, chiar şi în situaţia fabricării unui singur produs - care colectează toate cheltuielile 

de producţie - cheltuielile indirecte se pot menţine în contul 923, fără a fi transferate în contul 

cheltuielilor activităţii de bază (cont 921).         

 Calculaţia se va face însumând costurile din conturile 921 şi 923.    

 În varianta aceasta, din cheltuielile de administraţie se preia suma de 5.358 lei, fără a 

include cheltuielile de protocol, care rămân cheltuieli ale perioadei (neincluse în cost, în soldul 

contului 9240).         

 Cheltuielile care formează costul de producţiei al singurului produs realizat sunt de 

102.520 lei.         

 Raportat la contabilitatea financiară, se observă faptul că valoarea costului de producţie al 

singurului produs realizat de unitate este egal cu suma cheltuielilor din clasa 6, de 103.030 lei, 

din care s-a eliminat cheltuiala cu protocolul, de 510 lei.  

 Aşadar, în urma efectuării calculaţiei de cost - prin metoda globală - costul cantităţii de 

12.000 mp de ţesătură realizată în unitate, în perioada respectivă, este 102.520 lei, evidențiat la 

punctul 7.         
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 Costul efectiv unitar al țesăturii este de 102.520 lei : 12.000 mp = 8,54 lei/mp.  

 Însă se ține cont de faptul că produsul este înregistrat în contabilitate la un cost standard 

(prestabilit).         

 Astfel, trebuie stabilite diferențele de cost dintre costul efectiv calculat, de 102.520 lei, și 

costul standard, de 108.000 lei.         

 Diferența de cost este de -5.480 lei, fiind o diferență favorabilă, deoarece costul efectiv 

este mai mic decât costul standard.         

 Înregistrarea diferenței de cost este prevăzută la punctul 8.     

   

b) calculaţie cost efectiv în situaţia în care cheltuielile de administraţie nu se includ în cost 

 (varianta 5.2)        

 În varianta aceasta, cheltuielile de administraţie nu se preiu deloc în costul de producție și 

rămân cheltuieli ale perioadei (neincluse în cost, în soldul contului 9240).    

     

 Cheltuielile care formează costul de producţiei al singurului produs realizat sunt, în 

această situație, de 97.162 lei.         

 Raportat la contabilitatea financiară, se observă faptul că valoarea costului de producţie al 

singurului produs realizat de unitate este egal cu suma cheltuielilor din clasa 6, de 103.030 lei, 

din care s-au eliminat cheltuielile de administrație, de 5.868 lei.     

    

 Aşadar, în urma efectuării calculaţiei de cost - prin metoda globală - costul cantităţii de 

12.000 mp de ţesătură realizată în unitate, în perioada respectivă, este 97.162 lei, evidențiat la 

punctul 6.         

 Costul efectiv unitar al țesăturii este de 97.162 lei: 12.000 mp = 8,10 lei/ mp.  

              

 Însă se ține cont de faptul că produsul este înregistrat în contabilitate la un cost standard 

(prestabilit).         

 Astfel, trebuie stabilite diferențele de cost dintre costul efectiv calculat, de 97.162 lei, și 

costul standard, de 108.000 lei.         

         

 Diferența de cost este de -10.838 lei, fiind o diferență favorabilă, deoarece costul efectiv 

este mai mic decât costul standard.         

 Înregistrarea diferenței de cost este prevăzută la punctul 8.     

    

 În ambele variante, se observă că, dacă se însumează valoarea din debitul contului 931 

(care reflectă producția la cost standard) și valoarea din debitul contului 903 (care reflectă 

diferențele de cost), rezultă valoarea producției la cost efectiv: 102.520 lei, pentru prima variantă 

și 97.162 lei pentru a doua variantă.         

         

 ****) Cheltuielile neincluse în cost sunt cele din soldul contului 9240.   
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 În varianta a) de mai sus, în care cheltuielile de administraţie se includ în cost, soldul 

contului 9240 este egal cu suma de 510 lei, reprezentând valoarea cheltuielii de protocol, care 

nicicum nu se ia la calculul costului de producție.       

 În varianta b) de mai sus, în care cheltuielile de administraţie nu se includ în cost, soldul 

contului 9240 este egal cu suma de 5.868 lei,  reprezentând valoarea integrală a cheltuielilor de 

administrație, neluate la calculul costului de producție.       

         

 *****) Din analiza rulajului contului 711, se observă că este egal cu rulajul creditor al 

contului 902, rezultat din însumarea sumelor înregistrate pe creditul său la punctul 6 de 108.000 

lei (înregistrarea producției la cost standard) și la punctele 8.1, de -5.480 lei sau, respectiv 8.2, de 

-10.838 lei (înregistrarea diferențelor de cost).       

  

 Valoarea celor două conturi (711 și 902) reflectă, de fapt, costul de producție efectiv 

stabilit în ambele variante, de 102.520 lei și, respectiv de 97.162 lei.    

 La finalul lunii, conturile 901 și 902 prezintă următoarea situație, în cele două variante de 

includere a cheltuielilor de administrație în cost: 

 

 
901         902 

 
D C  

 
D C  

a) 102520 103030 a) 103030 102520 

 
SFC = 510 

   
SFD = 510 

b) 97162 103030 b) 103030 97162 

 
SFC = 5868 

   
SFD = 5868 

 

 Soldurile celor două conturi sunt egale și se închid reciproc. Soldurile reflectă, după cum 

se observă, valoarea cheltuielilor de administrație neincluse în costul de producție, conform celor 

două variante prezentate mai sus.         

         

 Situația aceasta este una dintre cele mai fericite cu care se poate confrunta specialistul 

contabil, deoarece prezintă realizarea unui singur produs, iar cheltuielile din contabilitatea 

financiară au fost transpuse în contabilitatea de gestiune pe elemente de calculație deja cunoscute 

(cheltuieli directe, indirecte și de administrație).       

  

 Ce se întâmplă dacă din contabilitatea financiară cheltuielile nu se pot defalca în 

conformitate cu cerințele conturilor de gestiune, deoarece contabilul nu deține informațiile 

necesare pentru a efectua această defalcare?         

         

 În această situație - care este una dintre cele mai frecvente din practică - contabilul se află 

în imposibilitatea efectuării unei calculații de cost „ca la carte”.     

           

 Şi totuşi, cheltuielile din contabilitatea financiară trebuie contracarate de venitul din 711, 

dar cum se stabilesc sumele ce se includ  în acest cont?      
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 În primul rând, producţia obţinută în cursul lunii se evaluează în bonurile de predare şi se 

înregistrează în contabilitate la cost prestabilit.       

  

 Nota contabilă: 

 

345 

„Produse finite” 

= 711 

„Venituri aferente 

costurilor stocurilor 

de produse” 

 

108.000 lei 

       

         

 În cursul lunii, în contabilitatea financiară, anumite cheltuieli se pot înregistra încă de la 

început, pe baza documentului justificativ de intrare, pe analitice corespunzătoare destinaţiei lor. 

        

 O dezvoltare pe analitice se poate face conform repartizării cheltuielilor pe destinaţiile 

prevăzute la prezentarea datelor problemei, la punctele de la 1 la 13.    

     

 Chiar dacă un contabil nu poate cunoaşte metodologia de fabricaţie a produsului, din 

documentele primare pe care le deţine (facturi, bonuri fiscale, contracte) poate obţine informaţii 

pentru efectuarea acestei defalcări a cheltuielilor.       

  

 Spre exemplu, dacă are o factură pe care scrie reparaţie război, este clar că suma trebuie 

alocată pe analiticul destinat producţiei, drept cheltuială indirectă.     

    

 Dacă deţine o factură pe care scrie bibliorafturi, atunci va aloca suma pe analiticul 

cheltuielii cu materialele consumabile (sau nestocate) destinat sectorului administrativ.  

       

 Anumite informaţii se pot obţine încă din faza de înregistrare a documentelor, astfel încât 

valorile respective să fie alocate direct în conturile analitice corespunzătoare destinaţiei 

cheltuielilor.         

         

 La finalul lunii, trebuie să stabilească o valoare a producţiei obţinute, valoare considerată 

cost de producţie. 

         

 Pentru a calcula acest cost de producţie, în lipsa fişelor tehnologice, contabilul 

procedează în felul următor:         

 

 * pasul 1 - din totalul cheltuielilor înregistrate în cursul lunii în clasa 6, deduce 

cheltuielile care nu se cuprind în cost, cum ar fi:        

o cheltuielile administrative (colectate din analiticele conturilor de cheltuieli), cheltuiala cu 

protocolul, cheltuiala cu transportul, cu telefoanele, cu comisioanele bancare, cu salariile 

personalului administrativ, cu amortizarea bunurilor administrative, cu diferenţele de curs 

etc.         
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 În exemplul nostru, cheltuielile administrative sunt în valoare de 5.868 lei, evidenţiate în 

contul 9240.         

 Totalul cheltuielilor incorporabile, este, aşadar de 97.162 lei (103.030 lei – 5.868 lei). 

        

 Această sumă se poate considera ca fiind valoarea costului total de producţie al 

produselor obţinute în lună.         

         

 * pasul 2 - se calculează diferenţele de cost dintre costul standard al producţiei (de 

108.000 lei) şi costul de producţie (de 97.162 lei).       

  

 În cazul de faţă, diferenţa de cost este de -10.838 lei (97.162 lei – 108.000 lei).  

       

         

 * pasul 3 - înregistrarea diferenţelor de cost în contabilitatea financiară:   

  

348 

„Diferenţe de preţ la 

produse” 

= 711 

„Venituri aferente 

costurilor stocurilor 

de produse” 

-10.838 lei 

           

       

 Astfel, s-a stabilit costul total de producţie, s-au stabilit şi înregistrat diferenţele de cost şi 

nu s-a utilizat contabilitatea de gestiune.         

         

 Remarcă:         

 Aşa cum, în contabilitatea de gestiune am utilizat două variante de includere a 

cheltuielilor de administrație în cost, tot astfel şi în această metodă financiară se poate utiliza 

una dintre cele două: fie eliminarea din cheltuielile de administrație doar a cheltuielii de 

protocol, restul cheltuielilor de administraţie fiind încorporate, fie neincluderea totală a 

cheltuielilor de administraţie. 

 

Însă regula generală şi legală prevede ca fiind neincorporabile cheltuielile de 

administraţie.  

 

Includerea lor în cost (în totalitate sau parţial) ţine de participarea sau non-participarea lor 

la aducerea produsului în forma şi în locul în care se găsesc.     

    

 

 

 



V-ar mai putea interesa:

Cartea Verde a PFA. 
Contabilitatea și obligațiile fiscale
www.pfa-carteaverde.contabilul.ro

Consilierul Verde al CONTABILULUI
www.consilierconta.contabilul.ro

Monitorul Contabil
www.monitorul.contabilul.ro

Revista Română de Contabilitate și
Monografii Contabile
www.revistadecontab.contabilul.ro

Cartea Verde a TVA
www.tva.contabilul.ro

Telefon Serviciul Clienți: 021.209.45.45 
E-mail: rs@rs.ro 


